

藍色浮沉 定睛在天家

文／Dei gratia 圖／盈恩

獨行：浮沉歲月

最後一節下課鐘響，「好，下週請第一組同學上臺報告，其他同學閱讀同一章。我們下週一起討論，下課吧！」教授語畢，羽安迅速收拾講義，背起書包，快步下樓，逕自往校門口走去。

這是一週裡最難熬的課，第七、八、九節連上三堂。不僅腦力耗盡，聽課聽到飢腸轆轤時，不待他們放學，學校餐廳的菜餚就已被附中的學弟妹們一掃而空。有了前幾次到餐廳撲空的經驗，羽安學聰明了，下課直接到校外找間價格划算的小吃店，先飽餐一頓再回到宿舍，既經濟又省時。畢竟像他這樣的大學生，沒有在外打工，無太多閒錢可用，得省著點花。

羽安向來獨立，不喜歡麻煩別人，因為他認為少一些依賴，就能多些自主。獨立自主的他，高中以前的課業都能如期完成且名列前茅。高中時，即使有分組報告，頻率也

不高，而且老師通常會先將組別安排好，作業量不大、難度也較低，不至於造成困擾。

升上大學後，經常需要分組報告，對於獨來獨往的他而言，光是要找到組別加入就有些難度，因為同學間平時要好的，很快就湊成一組，他總是那個被落下的零星數。

幸運時，會有同學主動邀請他加入，但更多時候他得厚著臉皮、鼓起勇氣詢問：「請問我可以跟你們一組嗎？」「好哦！我們剛好少一人。」每每都得等到有人願意「收留」，他才能安心準備報告內容。所幸，羽安雖然為人低調、不擅社交，但人緣不差，最終都能找到組別。

羽安望向霧灰色的藍天，想起古時屈原被放逐時，著有《天問》（意即問天）；而今浮沉於世的他，也很想問問天：未來到底何去何從？



「羽安，你要去哪？」背後傳來呼喚聲，他下意識回頭一看，原來是晏恩。

「我要去覓食，要一起嗎？」難得有人招呼，羽安順勢開口。

「我正打算去○○麵館，很久沒吃他們家的紅油抄手麵，味道挺不錯，還是你要去其他店吃？」

「太好了！我對吃的都不挑，就去你說的那家吧！今天的天氣濕冷正適合吃麵。」

「好，那就一起，我帶路。」

同行：漫談未來

到了麵館，點了晏恩推薦的紅油抄手麵。羽安忍不住開口：「你最近忙些什麼？我很少遇到你。」低調內斂的羽安，好奇晏恩平日裡都安排些什麼活動，總感覺他行程滿檔，是個大忙人。

原來，大一暑假前，晏恩報考了教育學程，後來順利考取。另外，他自幼在教會聚會，也參與宗教教育。高中時，他開始擔任兒教組的見習教員，除了喜歡與孩子互動，教學過程中也覺得獲益良多；同時，教師相較其他職業單純且穩定，每週六還能安心到

教會守安息日，所以成為他個人心目中的首選職業。

他想，若在大學期間即修完教育學分，未來便可從事教職。目前，他會利用課餘時間去補習班聆聽課程，提早準備教師檢定的相關考科。他已和父母討論，畢業後先去學校當實習教師，五年內若沒有考上正式教師，就到國外留學，唸完碩士再回臺灣就業。

「哇！你好有想法！前陣子我擔心自己找不到同組的同學，雖然後來找到組了，卻得熬夜讀書、趕報告。我在外地讀書，遇到困難也不知道能找誰，但又不想讓家人擔心，感覺度日如年。別說規劃畢業後的事，現在就已經很難熬了。」

「我原本的狀況也和你有些類似，但我會固定參加教會的大專團契。大專團契是由教會附近幾個大專院校的大學生組成，大部分契員都是已經受洗信主的主內青年，也有少數尚未信主的慕道者。」

每週四晚上，我都到教會和大家一起享用晚餐、唱詩、讀經與禱告。團契會邀請傳道、長執，以及不同專長的講師來講課，或分享生活中的各種主題。有一次在團契討論時間，我提到自己就讀華文系，不知道畢業要做什麼，而且大家都說現在教師不好考。

當時，學長回應我：『因為少子化，很多中小學都縮編，正式教師錄取率偏低是事實，但代理代課老師的缺一直都有。你若對教育有熱忱，還是可以先去學校實習。之後若未考上正式教職，也可以先代理代課，確定自己適應且喜歡學校的環境再報考。而且，即使你唸華文系，外語能力若不錯，也可以考慮往海外教學。』

我覺得學長的分析挺有道理，實際到學校教學後，再考慮是否報考教師甄試也是一種方式。當然，前提是我本來就喜歡老師這份職業。」

「晏恩，你說的教會大專團契，我也能參加嗎？聽起來很不錯，不僅有年齡相仿的同儕可以討論問題，也有很豐富的課程與活動。」羽安看他談論未來時雙眼閃著光芒，整個人充滿活力。一方面欣羨他生活過得多采多姿；另一方面，也好奇他口中所說的大專團契，到底是什麼樣的團體。

「當然可以啊！歡迎和我們一起聚會。這週四晚上，若你有空，我帶你過去認識大家。」「好，週四我有空，可以參加。」羽安一口答應。回到宿舍，他感受到一種前所未有的安穩，彷彿一艘在外漂流許久的船隻，終於找到可以停泊的港灣。

團契：定睛天家

週四晚上，晏恩騎車去宿舍載羽安。抵達教會門口時，接待人員對他們微笑招呼：「哈利路亞！」晏恩很自然地回：「哈利路亞！」羽安不解地看向他，晏恩趕緊解釋：「『哈利路亞』是希伯來文，意思是『你們要讚美耶和華』。在教會裡，我們會用這句話互相打招呼。」「我懂了！哈利路亞！」羽安覺得彷彿在說「通關密語」般，於是開心地走進教會。

一樓明亮的空間裡，有許多人談天說地，有說有笑，十分熱鬧。晏恩逐一為他介紹：「這個是張傳道，那位是團契契長欣凌，還有關懷組組長宇晨……。」羽安頭一回到教會，教會就像一個大家庭，每個人都歡迎他的到來。言談間，一股暖意自心底發出。備受這麼多人的歡迎與關懷，對他而言，是相當特別的體驗。

晚餐後，大家紛紛往樓上教室走去，耳畔傳來悠揚的鋼琴樂音。聚會前，領詩人員帶大家一起默禱。當眾人齊聲唱詩，那清新和諧的讚美歌聲，讓羽安感到前所未有的放鬆，心靈平靜許多。接下來的課程，則由契長欣凌帶領大家讀經分享：

誰敬畏耶和華，耶和華必指示他當選擇的道路。他必安然居住；他的後裔必承受地土。耶和華與敬畏祂的人親密；祂必將自己的約指示他們。我的眼目時常仰望耶和華，因為祂必將我的腳從網裡拉出來（詩二五12-15）。

「承受地土」是指著「承受神所應許的產業」，也就是說，神為我們預備了天家。希伯來書記載：「他們卻羨慕一個更美的家鄉，就是在天上的。……，因為祂已經給他們預備了一座城」（來十一16）。

約翰福音也勉勵我們：

你們心裡不要憂愁；你們信神，也當信我。在我父的家裡有許多住處；……我原是為你們預備地方去。我若去為你們預備了地方，就必再來接你們到我那裡去，我在哪裡，叫你們也在那裡（約十四1-3）。

主耶穌承受十字架的苦刑為世人捨身，成全救恩，乃是為我們預備那好得無比的天家。所以，當藉著禱告將一切憂慮卸給神。選擇永生之道，不再浮沉於世間；定睛天家，安穩度日。

羽安聽完欣凌的分享，內心感動得無可言喻：原來聖經中，藏著我要尋找的答案！終於，找到可停泊的安穩港口。



主耶穌承受十字架的苦刑為世人捨身，成全救恩，乃是為我們預備那好得無比的天家。所以，當藉著禱告將一切憂慮卸給神。選擇永生之道，不再浮沉於世間……。